2015年秋宜昌市田家炳高级中学期末考试

高一·政治试卷

（时间：90分钟   满分：100分   命题人：杨萍）
第I卷（选择题）
一、单项选择题（共30小题，每小题2分，共计60分。）
1． 2014年某县的橙子大获丰收，但成熟时间较往年推迟，错过了在春节前上市的最佳时机，造成滞销。后来，在当地政府的帮助下，橙子滞销问题得到了解决，实现了“惊险一跃”。经济学之所以把上述过程称为“惊险一跃”，是因为(  )
A．商品价值的实现存在不确定性
B．货币流通手段的作用不易发挥
C．商品使用价值很容易被损耗
D．商品价值难以用货币表现
2.某公司向计算机个人用户提供免费的安全和杀毒服务，占据了国内网络安全软件市场的半壁江山。该公司的产品和服务之所以免费提供，是因为其提供的产品与服务

A.属于公共物品   B.价值通过其他形式实现
C.使用价值不大   D.未用于交换而没有价值

3． 早期充当一般等价物的商品有牲畜、布帛、贝壳、象牙等，但历史上后来选择由贵金属金银固定长期充当，这是因为(  )

①商品交换的发展使金银成为一般等价物 ②金银的体积小，价值大 ③金银具有不易磨损、易分割、易保存和携带等特点 ④人们乐于接受金银，它是交换媒介

A. ①②     B. ②③      C．①④      D. ③④

4． 在一定时期内，商品流通中所需要的货币量受到多种因素影响。下列选项中，使我国货币需求量增加的因素有(  )
①人民币流通速度下降 ②信用卡的广泛使用 ③人民币境外流通规模扩大 ④商品的社会劳动生产率提高
A．①②      B．①③       C．②④     D．③④
5、汇率是两种货币之间的兑换比率。如果说人民币兑美元升值，则表明（    ）

①人民币汇率升高    ②美元汇率升高     ③人民币汇率跌落      ④美元汇率跌落

A．①④           B．②③         C．①②         D．③④

6、2015年中秋、国庆长假，高速免收通行费，使得旅游景区宾馆、餐饮因人员剧增而价格大涨。这反映了（    ）

A．竞争使价格总是上涨             B．价格受供求影响而波动
C．价格上涨主要是由国家决定的     D．景点商品价值量大

7、根据右图反映出的价格与需求的关系，可以推断（    ）

A．甲是高档耐用品，乙是生活必需品

B．甲和乙是互补关系的商品

C．甲是生活必需品，乙是高档耐用品

D．甲的价格由价值决定，乙的价格由供求关系决定

8、价格变动不仅影响人们的生活，也影响着企业的生产。下列选项中正确反映价格变动对生产的影响的是：（    ）
①价格变动会引起需求量的变动 
②消费者对既定商品的需求，不仅受该商品价格变动的影响，而且受相关商品价格变动的影响 
③调节产量    ④调节生产要素分配
A．①②      B．②③       C．③④      D．①④

9、在市场经济条件下，企业要在价格竞争乃至生存竞争中占据优势，就要（    ）

A．提高劳动生产率，减少社会必要劳动时间

B．增加个别劳动时间，增加商品劳动含量

C．降低商品价格，扩大商品市场需求量

D．提高劳动生产率，面向市场，使产品做到适销对路

10、2013年3月以来，我国一些地方相继出现人感染H7N9禽流感病例，家禽业受到很大冲击，禽类市场疲软。对此，政府采取了种禽生产补贴和定点保护收购等政策。政府制定这些政策基于的传导预期是（    ）
A.需求迅速增加→互补品价格上涨→供给增加→市场活跃

B.需求迅速下降→市场失衡→替代品价格下降→市场均衡

C.价格迅速上涨→需求迅速增加→供给短缺→价高伤民

D.价格迅速下降→行业严重亏损→供给减少→价高伤民
11、近年来，“低碳生活”已成为很多人的生活习惯，表现在家居装修上，很多人不再追求高档豪华，而是追求绿色环保。这反映了消费者的消费行为受（    ）

A．求异心理的影响         B．从众心理的影响

C．攀比心理的影响         D．求实心理的影响
12、2013年某国国民经济总体上是平衡的。假设2014年该国待售商品量增加14％，货币流通速度提高5％，物价水平上涨3％，在其他条件不变的情况下，国民经济要保持平衡，流通中所需要的货币量应：（    ）

A．减少11．8％     B．增加11．8％     C．减少1 6．2％     D．增加16．2％

13、下列说法正确的是（    ）
A．等价交换存在于商品交换的每一个个别场合
B．价值受供求关系的影响，围绕价格上下波动是价值规律的表现形式
C．单位商品价值量与社会必要劳动时间成正比，与社会劳动生产率成反比
D．货币就是一般等价物
14、随着居民家庭电脑拥有量的不断增长和互联网的普及应用，网上购物作为一种新兴的商业模式，受到越来越多居民的欢迎，正成为居民日常消费的重要组成部分。这说明（   ）

A．生产决定消费的对象          B．生产决定消费的方式

C．生产决定消费的质量和水平    D．生产为消费创造动力

15、十八大报告指出，要深入实施科教兴国战略、人才强国战略、可持续发展战略，不断解放和发展社会生产力。不断解放和发展生产力是（    ）

①解决社会主义初级阶段主要矛盾的需要  ②社会主义本质的要求  
③调整生产关系的客观要求              ④增强我国综合国力的客观要求

A．①②③      B．②③④     C．①②④      D．①③④                                                             
16、某地国民生产总值的各种所有制经济所占比重如下表所示：

	年份
	国有经济
	集体经济
	个体经济
	私营经济
	其他经济

	2001年
	51%
	33%
	12%
	4%
	0

	2011年
	24%
	35%
	14%E
	16%
	11%


这表明该地（    ）

A．公有制的主体地位受到挑战                B．国有经济的控制力逐渐减弱

C．公有制为主体、多种所有制经济共同发展    D．各种所有制经济的地位平等

17、2012年7月1日，国务院鼓励和支持民间资本进入卫生、金融、电力等领域的20余项细则相继出台，银监会、证监会、国资委、交通运输部、卫生部、铁道部6部委密集发文，鼓励民间资本参与铁路、市政、金融、能源、电信、教育、医疗等7个传统垄断性行业。这有利于（   ）

A．巩固公有制经济的国有化    B．引导非公有制经济的国有化

C．各种所有制经济的平等竞争  D．发挥政府调控的基础性作用
18.2016年元旦节期间，张先生看中了一辆标价为15.9万元的轿车，经过讨价还价，张先生支付15.6万元买下该车。材料中，货币先后执行了________、________职能。                           
A．价值尺度    支付手段 　              B．价值尺度  流[image: image1.png]


通手段   
C．流[image: image2.png]


通手段    支付手段                 D．流[image: image3.png]


通手段  价值尺度

19． 下图反映的是在商品价格和其他因素不变时，收入(M)变化引起A商品需求量(X)变化的曲线。下列判断正确的有(  )
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①随着收入增加，A商品需求量相应增加 ②随着收入增加，A商品需求量相应减少 ③随着收入增加，A商品需求量的增加幅度递增 ④随着收入增加，A商品需求量的增加幅度递减
A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
20． 近年来，西藏青稞酒、山西老陈醋、新疆沙棘汁等各地名优土特产纷纷出现在北京的“商品大集”上，广受市民青睐。一系列“商品大集”的举办有利于(  )

①提升北京居民的消费结构 ②加快生产要素向北京聚集 ③满足北京居民的消费需求 ④推动商品的跨地区流通
A．①②  B．①④  C．②③  D．③④
21． 小明在某专卖店购买了一台计算机，正常使用一个月后计算机出现黑屏等故障，在与专卖店多次协商无果的情况下，小明决定采用其他手段维护自己的合法权益。他可以选择的维权手段有(  )

A．消费者协会调解、行政部门处理、仲裁机关仲裁、法律诉讼
B．行政部门处理、仲裁机关仲裁、媒体曝光、法律诉讼
C．消费者协会调解、行政部门处理、仲裁机关仲裁、媒体曝光
D．行政部门处理、媒体曝光、仲裁机关仲裁、法律诉讼
22．亨利·福特曾说过，“如果我最初问消费者他们想要什么，他们会告诉我‘要一匹更快的马!”’。有人说，如果真这样，汽车大王就不会出现了。材料体现的经济学道理是                                         (    )
A．生产为消费创造动力

B．产品开发不需要考虑市场需求

C．产品开发要利用人们的求异心理

D．消费所形成的新的需要会引导生产

23. 南京与武汉之间的高速动车组投入运营后，原来几十个小时的车程缩短为3小时；加之高速动车二等票的价格仅为180元，而乘飞机的最低费用一般也要400以上，致使以往乘坐的人大多改成动车于是，2011年夏秋季航班计划取消了武汉---南京的所有航班。这种现象说明(    ) 
①生产决定消费水平             ②生产决定消费方式

③消费促进产生结构升级         ④消费对生产具有向导作用

A．①②           B.②④         C.①③          D.③④

24. 近年来，我国网上购物市场日趋繁荣。截至2014年6月,我国网购用户规模达3.32亿，2014年一季度市场交易总额达4564.4[image: image5.png]


亿元，同比增长27.6%。网购带动了仓储、快递、物流等相关产业的迅速发展。这表明                                                                                 
A.居民的消费结构不断改善              B.居民的消费心理发生改变
C.生产决定消费的方式                  D.消费对生产有反作用
25. 2014年9月2日，由中国企业联合会、中[image: image6.png]


国企业家协会评选的“2[image: image7.png]


014中国企业500强”在重庆发布。榜单前19名（包括中石化、中石油、国家电网、中农工建四大国有银行等）均为国有企[image: image8.png]


业。这表明，在我国                                                                                 
①国有经济是国民经济的支柱  ②国有经济是国民经济的主体  ③国有资产在社会总资产中占优势  ④国有经济的主导作用主要体现在控制力上
A. ②③      B. ③④        C. ①③      D. ①④
26. 2014年《政府工作报告》强调，要完善产权保护制度，公有制经济财产权不可侵犯，非公有制经济财产权同样不可侵犯。这是因为公有制经济和非公有制经济
①都是社会主义市场经济的重要组成部分    ②都是社会主义的根本经济制度
③都是中国特色社会主义制度的重要支柱
④都是有利于我国经济社会发展
A. ①③        B. ①④     C. ②③           D. ②④
27.如果说“舌尖上的中国”展现了中华饮食文化的博大精深，那么“舌尖上的浪费”，则呈现了一种丑陋的饮食观。有效遏制“舌尖上的浪费”
①要大力弘扬中华民族勤俭节约的优良传统  ②消费者要适度消费，理性消费
③消费者要重复使用、多次利用任何餐具    ④餐饮企业要以社会效益为根本目标，承担社会责任
A.①②             B.②④            C.②③             D.①④
28. 腾讯公司推出了为智能手机提供即时通信服务的应用程序——微信，因其有不受时间和空间束缚、成本低等特点，其用户已达4亿人，微信正在改变我们的生活。这说明
A．消费是生产的目的和动力    

   B．消费为生产创造新的劳动力
C．生产决定消费的对象和方式            D．消费对生产的升级起导向作用
29.甲公司生产经营困难，股票价格持续低迷，实力雄厚的乙公司投巨资支持甲公司进行技术研发，并在多领域进行深入合作，甲公司生产前景一片光明，此消息引发甲公司股价大幅上升。两公司合作的消息推动了甲公司股价上升的事实说明
   A.股票是一种高收益的稳健的投资方式      B.企业兼并重组必将推动股价上升
   C.股价受公司经营状况预期的影响       D.企业盈利是股票投资收入的唯一来源
30.目前我国小型微型企业发展遇到困难，国家决定扶持小型微型企业，采取多种方式拓宽小型微型企业的融资渠道。小型微型企业可以采用的融资方式是
A．申请政府补贴

   B．向银行贷款      C．发行股票    
D．发行金融债券
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